



# 忆巾帼精神 扬实干之风

——读《唐群英传》有感

■ 颜 靖

唐群英是中国同盟会第一个女会员，参加辛亥革命，倡导男女平权，晚年致力于兴学办报，是中国女权运动的先驱、杰出的女报人、女教育家，孙中山先生称赞她为“巾帼英雄”，并授予其二等嘉禾勋章。她是近代中华八大女杰之一，是世界100位杰出女性之一。这样一位传奇人物诞生于衡山，是我们衡山人的骄傲。纵览《唐群英传》全书之后，我为唐群英一生所立功勋、所创业绩击节赞叹，更为唐群英一言一行背后展现出的实干精神心生折服。

钧天换风的实干精神。唐群英在经历亡夫丧女之痛后，没有沉溺于过去，而是毅然走上新生活之路。归家之后，她阅读了大量革命进步书籍，思想逐步蜕变。她在《抒怀》一诗中写道：“斗室自温酒，钧天维换风”，充分表达了要为民族、为国家、为妇女做出一番事业的钧天换风之志。20世纪初，她耳闻目睹国家穷弱无能之现状，提出了“天下兴亡，人皆有责”的观点。随后她赴日本寻求救国之道，参与筹建



笔者是一名历史专业工作者，对衡阳本土出生的唐群英，自当有所了解，曾在主持编写的衡阳乡土历史教材中，就写过她的革命事迹。现如今，有幸读到《唐群英传》，对唐群英为中国的民主革命，尤其是妇女解放事业所作的历史性贡献，有了更加全面地了解，对人们为什么尊称唐群英为“女界孙黄”，有了更加深刻的理解。

中华民族的发展史告诉我们，苦难的广大妇女受尽歧视和屈辱。1840年鸦片战争爆发后，女权意识逐渐提升。到了孙中山领导的辛亥革命时期，提倡“人民不分男女，一律平等”，近代妇女运动开始兴起，涌现出秋瑾、唐群英、何香凝等一批具有爱国情怀、民主思想和女性解放意识的先进妇女，以“天下兴亡，匹妇亦有责”为己任，与男

同盟会，成为“第一个签名女会员”，誓言“愿身化作丰城剑，斩尽奴根死也瞑”，成为了一名真正的革命者、女战士。之后，唐群英组织策划了一系列革命活动，为推翻帝制、创建民国作出了突出贡献，用不辞辛苦、不畏牺牲的实干精神践行了钧天换风之志，被孙中山先生誉为“创立民国的巾帼英雄”。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，更应自觉地把个人理想融入实现中华民族伟大复兴“中国梦”的壮阔征程，树立为国建功立业的远大志向，一心一意谋发展，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”贡献智慧和力量。

知难而进的实干精神。唐群英为中国女权运动的先驱，要与几千年来封建男权作斗争，其难度可想而知。她为争取男女平权，处处碰壁、处处受挫，“两记耳光”打不掉男权，也争不来女权，连孙中山先生也婉言“事实上之困难”。但是，唐群英并没有轻言放弃，而是继续奋起，直言“一次争不到，二次再争，三次争不到，三次四次以致无数量次，不达目的是万万不能止。”其后，想尽一切办法去争取，利用一切机会去斗争，即使受到封建势力的层层打压也绝不屈服，其“宁折不

弯”的斗争精神备受进步人士的赞颂。现在，我们正经历“百年未有之大变局”，世界不确定、不稳定因素增多，我们要大力弘扬斗争精神，拿出逢山开路、遇河架桥的精神，明知山有虎、偏向虎山行的劲头，敢于直面矛盾问题，敢啃硬骨头，敢于担当解难题，做新时代的“拓荒牛”。

躬身力行的实干精神。唐群英在争取女子参政权失败后，孙中山先生勉励道：“今日女界宜专由女子发起女子之团体，提倡教育，使女界知识普及，力量乃宏，然后始可与男子争权，则必能得胜也。”这让唐群英深受启发，开始潜心研究和实践“提倡教育，使女界知识普及”的建议，躬身女子教育。在1912年至1930年18年时间，她亲力亲为创办了10余所女子学校，充分体现了唐群英躬身力行的务实作风。当前，我市推进实施“一体两翼”发展战略，加快建设名副其实的省域副中心城市、现代产业强市和最美地级市。衡山县委提出推进“四大工程”，建设“四个新衡山”。如果不务实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。因此，我们要大力弘扬务实作风，立足自身职责，撸起袖子干、甩开膀子干、脚踏实地干、齐心协力干，一步一个脚印、一步一个台阶，把美好的蓝图变成可触、可感的现实。

## “女界孙黄”唐群英

■ 罗彪扬

子并肩战斗在民主革命行列。

推翻帝制，有唐群英的一份功劳。唐群英两度踏波东瀛，寻求救国之道，学成回国后，迅即投身反清斗争，与陈荆策动花石起义，与张汉英组织女子后援会，筹集粮饷支援前线，亲率北伐军救济队，实施战地救护，为攻克南京立下赫赫战功，受到临时大总统孙中山接见。孙中山赞其为“创立民国的巾帼英雄”，以“有功于国家”而荣获“二等嘉禾章”，被后世誉为“女界孙黄”。

民国成立后，一些先进女性，原本把自己的解放寄希望于民主革命，孰料革命成功，却依然不能享有与男子的平等地位。在事关妇女前途命运的艰难时刻，唐群英毅然扛起为妇女争人权、争平等的大旗，于1912年4月8日，在南京正式成立中华民国女子参政同盟会并当选会长。她发起并领导了中国历史上第一次以“实行男女

平等，实行参政”为中心内容的女子参政运动，首开中国历史上完全依靠妇女自身力量，独立地组织领导妇女解放运动之先河，时人叹为“五千年来女权之曙光”“中国妇女运动的第一声”“在东方作第一声惊人之鸣”！

唐群英领导的女子参政运动虽然失败了，但对当时妇女的思想解放产生了强烈的震醒作用，为尔后妇女运动的延续和发展奠定了思想基础。有了这个基础，中国共产党人进一步倡导女性解放和政策推动，最终在新中国实现了真正的女性解放和男女平等。

当时女子参政同盟会成立时，著名报人谢寅杰就在祝词中称唐群英为“女中人杰，女界孙黄”。1997年全国妇联副主席黄启璪在《唐群英诗赞》序言中亦引用了“女界孙黄”的赞语，充分肯定唐群英在中国近代女权运动中的开启之功和领袖地位。

## “段”章取“议”

力说白了就是志气，就是人的毅力，人的韧性。好多人的才华是不错的，也写过不错的小说，但由于他的意志力不行，写着写着很快就放弃了。 ——刘庆邦 说

2.数十年所见所闻所想，已证明有东西正在逐年生长或湮灭，重要的已开始在原野上显露出金黄。不再为发表什么，不再为证明自己还存在还有能力而写作，不再低着头奔跑，不再书写对我来说可有可无的东西，为什么的问题一天不解决，就一天不再动手。踏上了这条路，就意味着内心或精神上开始了永远的动荡与沉重，永远都不大可能会有多轻松，自由也由此需要重新

定义和认识。会有平静，也许也会有俗世的所谓的欢乐。

有人把写作当做耕耘，当做农民种地，当做工人做工，当做每天必做的营生，不创作小说，也要写点散文随笔，甚至随便什么。就像勤劳的农民，两遍地锄完以后，有一点儿空闲，拎一只老母鸡或者牵一头小山羊去集市上碰碰运气。那就是会过日子的人，让自己和家人由贫困上升为富裕，女人满足，孩子得意。这也没有什么，因为这也是一条路，而且是一条人来人往的富裕和谐之路。写作对我来说，就是抵御黑暗，征伐丑恶，就是带着人生的伤痛荣辱，一次次回到故乡。不是去赶集，更不是去表演。

——吕新 说

## 天狗是个怎样的人？

——贾平凹《天狗》人物赏析

■蒋阳波



天狗到底是个怎样的人？读了《贾平凹精选集》中的《天狗》后，我揣摩了老半天。整体感觉这个人物形象丰富而生动、聪明又守拙，有着农村人的厚实，却又失掉了许多市侩。

天狗是个极懂得忍耐的人。天狗拜李正为师是因为李正会打井，这门技艺为他们带来了滚滚财运。起初李正是不肯的，但因自己女人的劝说，才不得以收了这个三十六岁的穷光蛋为徒。虽然是收了这徒弟，实际上也是把他当苦力使，且有言在先：只仅仅作下苦帮手，四六分钱，技术是不授的。以至于他“企望着师傅在井口唤他，上边的却并不体谅下边的，只是在井口忙着得意的营生。”“师傅待天狗不苟言笑，用得苦，天狗少不得骂师傅一句‘魔王’。”就算后面师傅让自己的独生子辍学回家来换掉他以传承手艺，他也埋怨归埋怨，这样的苦，这样的气，天狗也受得。

天狗是一个能够享受自得之乐的人。天狗未被李正收为徒弟前，平日无所事事，无人管束，有逮兔、钓鱼、玩蚂蚱的嗜好。被收为徒弟之后，仍然没有抛弃这些嗜好，在下井忙碌归来，逗一逗挂在门口的蝈蝈笼，他也心满意足。他很喜欢这类小生命，也很享受这种自得其乐的独身生活观念。

天狗是一个心地善良的人。师傅李正不传他手艺，还要赶他走，以便让自己的独生子五兴回来传承技艺。天狗毫无怨言，虽然他失去了以为生的工作，但他能够深刻体谅师傅的用意。临走之时，还为五兴买了一条师傅一直不愿意花钱买的游泳裤。他下定决心要正经地干一样营生，但农村手艺人的狭隘观念使得他一直受挫：拜木匠为师，木匠拒绝了；拜泥瓦匠，泥瓦匠不收。匠人们都为自己的儿子和女婿保留着那份手艺。他只好去省城谋生。后来师傅被砸伤了腰，瘫在床上。“天狗看着，心如刀扎，想自己不能代替了师傅。师傅是有长久手艺的人，能代替他瘫在炕上，这个家就不会这般受罪；看着师娘如此可怜，比天狗自己瘫在炕上还要难受。”他也不计前嫌，倾尽全力照顾师傅一家。

天狗是一个不屈从命运的人。生来命运多舛，无父无母。好不容易拜了个师傅，谋着一份混饭吃的工作，结果又失去了。到处找生计，却四处碰壁。想买卖衬衣，钱被偷去了。到车站附近食堂吃人剩饭，才遇上好心人，干了临时工。后面再到山上挖黄麦管，编刷子卖钱。等到照顾师傅一家，刷子卖不成了，却又发现了养蝎子的活计。他一直在与命运作抗争，努力地活出一个人样来。

天狗是一个聪明的人。师娘待他的好，他嘴上不说，却心知肚明。师傅要用五兴替换他，赶他出门，师娘替他难过，他却来安慰师娘。等到师傅瘫痪了，按照当地风俗招他入门，支撑这个家，他仍秉着对师傅、师娘的敬意，倾尽全力、绞尽脑汁养家糊口。家里贫困，师娘保证每顿饭给师傅煮一个荷包蛋在碗里，师傅却不吃，偷偷夹放在天狗的碗底里。天狗吃着吃着，却说饭里有小虫。等到师娘来吃这剩饭的时候，却看到了那个荷包蛋。

天狗这个人物形象，丰富而生动，彰显出贾平凹先生笔力之强盛，写作技巧之精妙。